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Eri vakuutusyhtiöiden in-
ternetissä julkaisemien tie-
topuolisten sivujen kautta 
ilmenee, että vesivahinko-
jen vahinkomenot ovat noin 
viisinkertaistuneet viimeisen 
20 vuoden aikana. Osasyynä 
tähän on rakennuskannan 
ikääntyminen ja huolto- sekä 
kunnossapitotoimien siirtä-
minen tulevaisuuteen

Vesivahinkoja ilmenee 
myös uusissa rakennuksissa. 
Uusimpien rakennusten ma-
teriaalit ja rakenneratkaisut 
eivät välttämättä vähennä 
vesivahinkojen määrää. Syitä 
voivat olla materiaalivirheet, 
työ- ja rakennusvirheet sekä 
kunnossapitotoimien laimin-
lyönti.

Kosteusvaurion tai vesiva-
hingon taustalla voi myös olla 
useamman tekijän yhteensat-
tuma, ei yksistään suunnitte-
lu-, materiaali- tai rakennus-
virhe.

On mahdollista, että myös 
asumiskäyttäytymisellä edis-
tetään tapahtumaketjua, jonka 
seurauksena on vesivahinko 
tai kosteusvaurio.

Hyvinä esimerkkeinä voi-
sivat olla vaikkapa kosteiden 
tilojen tuuletusten laimin-
lyönnit sekä huolimattomuus 
pesukoneiden poistoletkujen 
kiinnittämisessä.

Kollaa kestää 
vesijohto välttämättä 
ei

Kollaan taistelu käytiin Kol-
laanjoella Suistamon pitä-
jässä Laatokan karjalassa 
7. joulukuuta 1939 alkaen 
aina talvisodan loppuun asti 
13.03.1940. Jälkipolvet muis-
tavat taistelusta sanonnan 
’’Kollaa kestää’’. Luutnant-
ti Aarne Juutilainen vastasi 
’’Kyllä kestää, ellei käsketä 
karkuun juoksemaan’’ ken-
raalimajuri Hägglundin kysy-
mykseen ’’Kestääkö Kollaa?’’. 
(Wikipedia

h t t p : / / f i . w i k i p e d i a .
org/wiki/Kollaan_taistelu 
27.8.2009)

Ja Kollaa kesti suomalaisen 
päättäväisyyden ja sisun avulla. 
Vesijohdot eivät välttämättä 
käyttöikäänsä kauempaa kes-
tä, koska niillä ei ole samaa 
päättäväisyyttä, sisua saatikka 
omaa tahtoa kuin talvisodan 
veteraaneilla. Vesijohtojärjes-
telmää ei voi käskeä pysymään 
ehjänä vaan se vaatii uusimista 
ja muita kunnossapitotoimia.

Pääsääntöisesti rakennuk-
selle otettu vakuutus korvaa 
äkilliset vuotovahingot siten, 
että vahingon aiheuttajan 
vikaantuneen osan (laite tai 
vesijohto) vakuutuksenottaja 

korvaa itse ja vakuutus kor-
vaa vuodosta tms. aiheutuneet 
vauriot, laitteessa esim. astian-
pesukoneen poistoletku, vesi-
johdossa esim. Y-haaraliitos.

Vakuutusyhtiöt ovat laa-
tineet kodinkoneiden, vesi-
johtojärjestelmien jne. osalle 
ikävähennystaulukot, joista 
seuraavaksi kaksi esimerkkiä.

’’Lähti suvi, lähti talvi’’, 
mutta kyllä ne vielä 
kestää

Tarinan mukaan Ruotsi-Suo-
men joukot, päällikkönään Ja-
kop De la Gardie,  piirittivät 
Novgorodia, ja piirittäjiltä 
alkoivat ammukset loppua.  
Jaakko järjesti linnanvallin 
taakse satoja kanoja, joille 
syötettiin jyviä tyhjien ruuti-
tynnyreiden päällä. Samanai-
kaisesti musketöörit pantiin 
teeskentelemään ampumista 
kaupungin muureja kohti. 
Venäläiset pelästyivät, että 
Jaakko oli saanut uusia nope-
asti ladattavia kiväärejä, joille 
ei kukaan mitään voinut ja 
päättivät antautua.

Jaakon joukot miehittivät 
Novgorodia kuusi pitkäs-
tyttävää vuotta. Tuolloin he 
alkoivat kutsua häntä Laiska-
Jaakoksi. ’’Lähti suvi, lähti tal-
vi, vaan ei lähde Laiska-Jaak-
ko.     (http://www.waaksyn-
kartano.fi/laikajaakko.html)

Niin, kyllähän se Jaakkokin 
sitten lähti kun aikaa oli riit-
tävästi kulunut ja niin kuluvat 
vesijohto- ja vedeneristysjär-
jestelmätkin ajan myötä.

Usein myös vesijohto- ja 
vedeneristysjärjestelmiäkin 
ollaan huoltavinaan tai huol-
letaan vain näennäisesti kuten 
Jaakon musketöörit olivat am-
puvinaan. Kun rakennuksen 
huoltotaso näyttää hyvältä, 
toimitaan kuten venäläiset, 

antaudutaan ja toivotaan pa-
rasta.

Pääsääntöisesti uudet vesi-
johdot toimivat hyvin tekni-
sesti niille tarkoitetulla tavalla 
n. 30 - 50 v. (kupari- ja muo-
viputket). 

Kuitenkin käyttö-, kierto- 
ja jätevesijärjestelmiin kuuluu 
komponentteja, jotka vaativat 
huoltoa heti järjestelmän käyt-

töönotosta alkaen. Näitä ovat 
erilaiset pumput, venttiilit, 
lämmönvaihtimet, suodatti-
met jne.  Em. komponenttien 
huoltojen laiminlyönti saattaa 
jossain tapauksissa aiheuttaa 
erilaisia rasitteita muuten hy-
väkuntoiseen vesijohtojärjes-
telmään, esim. painevaihtelut, 
vesikiertoon kulkeutuneet ir-
topartikkelit ym.

Asunto-osakeyhtiöissä 
vesijärjestelmien kunnossapi-
dosta vastaa yhtiö.  Tiedossa 
on tapauksia, joissa yhtiö on 
toiminut kekseliäästi kuten 
aiemmin mainittu Jaakko. 
Yhtiö on tilannut erilaisia 
kuntotutkimuksia (olematto-
mia ammuksia) koskien vesi-
järjestelmien, vesieristeiden, 
vesikattojen ym. rakenteiden 
toiminnallista tilaa. Tutki-
muksista tulee olemattomia 
ammuksia lähinnä sen vuoksi, 
että niiden viestiä ei tahdota 
uskoa, vaan tilataan uusia 
tutkimuksia ja toivotaan, että 
uudessa tutkimuksessa ei ha-
vaita samoja puutteita kuin 
ensimmäisessä. 

Tutkimusten raporteissa 
saattaa olla mainintoja, joissa 
suositellaan tietyn rakenteen 
tai laitteen pikaista korjaamis-
ta, korjaus toimenpidettä on 
kuitenkin siirretty tulevaisuu-
teen syystä tai toisesta esim. 
n. 6 v. eteenpäin. Valitettava 
totuus kuitenkin on, että vi-
kaantunut vesijohto, laite tai 
vesieriste ei korjaannu ajan 
kuluessa vaan tilanne pahe-
nee.

Esimerkkitilanteeksi voi-
daan kuvitella vaikkapa 1970 
valmistunut kerrostalo. Ky-
seisessä yhtiössä on toimittu 
mainiosti käyttövesijärjestel-
mien suhteen ja ne on uusittu. 
Samanaikaisesti on kuitenkin 
laiminlyöty märkätilojen ja 
niiden vesieristeiden kunto. 
Kyseisessä yhtiössä saattaa olla 
vielä pesutiloja, joissa on alku-
peräiset pinnoitteet. Asunnon 
no: x alkuperäisen lattiapin-
noitteen, muovimaton, sauma 
on hieman auennut. Kyseisen 

asunnon osakas on täyttänyt 
ilmoitusvelvollisuuden ja il-
moittanut pinnoitteen (tässä 
tapauksessa vesieristeen) vi-
kaantumisesta.

Yhtiö päättää suorittaa 
asunnossa paikkakorjauksen 
esim. sauma korjataan sa-
niteettisilikonilla.  Tilanne 
saattaa näin olla hallinnassa 
määrittämättömän ajan tun-
nin, viikon, vuoden jne. Jos 
asukkaan ilmoituksen jälkeen 
oikeanlaiset korjaustoimet 
(pesuhuoneen peruskunnos-
tus) aloitetaan mahdollisim-
man nopeasti on mahdollis-
ta, että yhtiön kustannukset 
kohdistuvat vain ja ainoastaan 
vikaantuneen pesuhuoneen 
kunnostukseen.

Peruskunnostusta siirtä-
mällä voidaan pahimmassa 
tapauksessa lisätä yhtiön kus-
tannuksia moninkertaisiksi.  
On mahdollista, että tiiviste-
tyn mattosauman alle kulkeu-
tuu vapaata vettä esim. pesu-
huoneen käytön lisääntymisen 
ja silikonisauman pettämisen 
myötä. Riippuen asunnon si-
jainnista asunto-osakeyhtiössä 
vapaata vettä saattaa kulkeu-
tua myös naapuriasuntoihin, 
jolloin yhtiön kustannukset 
kasvavat huomattavasti. 

Edellinen esimerkkitapaus 
ei välttämättä kuulu vakuu-
tuksen piiriin sillä kyseessä ei 
enää ole äkillinen tai ennalta 
arvaamaton tapahtuma vaan 
kunnossapitotoimien laimin-
lyönti.

Rakennuksen vakuutta-
mista voisi tavallaan verrata 
auton vakuuttamiseen. Lii-
kennevakuutus ja kaiken-
varanvakuutus korvaavat 
autolle tapahtuneet äkilliset 
ja ennalta arvaamattomat va-
hingot, kolarit, varkaudet jne. 
mutta jos auton huollot on 
jätetty suorittamatta ja auton 
moottori vikaantuu esim. öl-
jyn vähyyden vuoksi on luul-
tavaa, että vakuutus yhtiö ei 
korvaa vaurioituneen koneen 
korjaamista. 

Pääsääntöisesti vakuu-
tukset korvaavat vahinkoja, 
jotka sattuvat äkillisten ja ar-
vaamattomien tapahtumien 
seurauksina. Siis sellaisia va-
hinkoja joihin on käytännössä 
mahdotonta varautua

Seuraavassa hieman työkalu-
ja vastuukysymyksiin:

Kunnossapito – Kuka 
pitää kunnossa ja 
kuka korjaa?

AOYL 78§. Kunnossapito-
vastuu (17.05.1991/809)

Yhtiöjärjestyksessä voidaan 
määrätä yhtiön rakennuksen 
ja muiden tilojen kunnos-

sapitovastuun jakamisesta 
osakkeenomistajien ja yhtiön 
kesken. Yhtiöllä on kuitenkin 
aina oikeus suorittaa välttä-
mätön korjaustyö. Sikäli kun 
yhtiöjärjestyksessä ei ole mää-
rätty kunnossapitovastuun 
jakamisesta, se jakautuu 2-4 
momentin mukaan.

Osakkeen omistajan on 
pidettävä kunnossa hallitse-
mansa huoneiston sisäosat ja 
muut hallinnassaan olevat ti-
lat. Yhtiö on kuitenkin velvol-
linen korjaamaan rakenteista 
johtuvat sisäpuoliset viat sekä 
pitämään kunnossa sellaiset 
lämpö-, sähkö-, tiedonsiirto-, 
kaasu-, vesi-, viemäri-, ilman-
vaihto-, ja muut sen kaltaiset 
johdot ja kanavat sekä ve-
sihanat, jotka on asennettu 
samantasoisina rakennuksen 
huoneistoihin.

Osakkeenomistajan on 
ilmoitettava yhtiölle viivy-
tyksettä sellaisesta viasta, 
jonka korjaaminen kuuluu 
yhtiölle.

Yhtiökokous voi päättää 
osakkeenomistajille kuuluvien 
kunnossapitotöiden suoritta-
misesta yhtiön kustannuk-
sella, jos se saattaa tapahtua 
osakkeenomistajien yhden-
vertaisuutta loukkaamatta.

Yhtiö on vastuussa kun-
nossapidosta siltä osin kuin se 
ei kuulu osakkeenomistajille.

Kysymykseen kuka maksaa 
vesieristeen ei aina ole yksin-
kertaista vastausta. Taustalla 
asiaan vaikuttavat seuraavat 
seikat, onko kyse kunnossa-
pidosta vai muutostyöstä.

Vesieristeen kunnossapi-
dosta vastaa pääsääntöisesti 
yhtiö. Tämä johtuu asunto-
osakeyhtiölain (AOYL) 78 §:
stä, jonka mukaan yhtiö vastaa 
rakenteista johtuvista sisäpuo-

lisista vioista. Rakenteisiin 
katsotaan kuuluvaksi myös 
rakennuksen eristeet, kuten 
lämpö-, ääni- ja vesieristeet.

Muutostyöstä vastaa pää-
sääntöisesti osakkeenomis-
taja kuitenkin siten, että 
hallituksella ja isännöitsijällä 
on oikeus valvoa, että muu-
tostyö suoritetaan rakennus-
ta vahingoittamatta ja hyvän 
rakennustavan mukaisesti. 
Valvonta ei kuitenkaan poista 
osakkeenomistajan vastuuta, 
jos muutostyöstä aiheutuisi 
myöhemmin vahinkoa yhti-
ölle.

Ehkä helpoin tapa selvi-
tellä yhtiön ja osakkeenomis-
tajan vastuita on kysyä asiaa 
taloyhtiön isännöitsijältä en-
nen töiden aloittamista. Toki 
vastuunrajauksia voi selvittää 
internetistä löytyvistä vas-
tuunjakotaulukoista, johon 
on koottu tavallisimmat kun-
nossapidettävät rakennuksen 
tai huoneistojen osat ja joissa 
rastien avulla kerrotaan, kuu-
luuko kunnossapitovastuu yh-
tiölle vai osakkaalle. Tärkeää 
kuitenkin on, että vastuista 
ja niiden jakautumisesta kes-
kustellaan taloyhtiön kanssa 
etukäteen. Kun kylpyhuone 
on purettu, muutostyö teh-
ty ja kaikki on valmista, on 
esimerkiksi alkuperäisen ve-
sieristeen kunnon määrittely 
mahdotonta. Tällöin taloyh-
tiö ei voi lähteä osallistumaan 
kustannuksiin, kun tarkastus- 
ja valvontamahdollisuus on jo 
menetetty.

Kai Intke, 
JK-Tekniikka Oy

Kosteusvauriot ja vesivahingot

Esim.  1.
Johdon putkiston tai muun laitteen		 ikävähennys
ikä vuosina		 %
11–20		 10
21–30		 20
31–40		 30
yli 40		 50

Esim. 2.
0–19		 0
20–30		 20
yli 30		 30

Eli laskennallisesti suurin piirtein näin, esim. 1 mukaan.
Jos vesijohtojärjestelmän ikä on 41 v. vakuutuksen omavas-
tuu on n. 1 000,00 € vahingon kustannukset 10 000,00 €

  vahingon kustannukset	 10 000, 00 €
- ikävähennys 50 %	 5 000, 00 €
- omavastuu	 1 000, 00 €
= vakuutusyhtiö maksaa 	 4 000, 00 €
= taloyhtiön kustannus	 6 000,00 €

Kai Intke, JK-Tekniikka Oy.
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